Estude com PROFESSORES QUALIFICADOS. Isto poupará tempo e dinheiro. 

Escolha Bem Seu Professor

Quando decidimos estudar um instrumento logo pensamos em buscar ajuda para que nosso trabalho fique mais produtivo.    Então começamos uma peregrinação em busca de um professor que nos ofereça essa ajuda.   Basta dar uma olhada nos jornais, cartazes em lojas de instrumento e na Internet para constatarmos que a quantidade de professores e a variedade de preços  é enorme. Isso é muito útil pois nos permite escolher melhor nosso mestre.

É importante lembrar que ele não precisa ser único nem eterno.   Caso as aulas não estejam rendendo o esperado ou no caminho desejado devemos buscar a ajuda de outro profissional.  E sem muita demora pois ela significa perda de tempo.Com o objetivo de auxilia-lo na escolha de um bom professor, descrevemos abaixo algumas características que entendemos como muito importantes.    Lembramos ainda que é quase impossível existir um professor que consiga agradar todos os seus alunos durante o tempo todo.  Muitas vezes a metodologia não funciona para um determinado aluno mas pode funcionar muito bem para outro.   Vale a pena experimentar.

Requisitos de um Bom Professor

Muitos são os requisitos a serem observados. O sucesso na profissão depende de algumas habilidades, das quais pais e alunos devem observar e exigir.    A primeira delas é, sem dúvida, o domínio da matéria. Embora pareça óbvio este requisito nem sempre é exigido do professor  e  por  isto mesmo observamos alguns equívocos educacionais sérios em nosso País.     Na área musical não é diferente.
Ele deve gostar da matéria que ensina pois terá que conviver com ela diariamente.  É preciso gostar de jovens, gostar de estar entre eles, observar seus raciocínios, maneirismos, suas angústias e seus sonhos, pois sera com eles, que o professor terá que conviver.
Outra característica essencial é o bom humor que manterá a atenção dos alunos que sempre estarão à espera do  que  irá  dizer  o  professor .      No entanto, não devemos confundir bom humor com sarcasmo ou liberalidade.    O sarcasmo humilha e diminui a importância do aluno junto aos colegas enquanto a liberalidade fará com que o professor perca o controle da turma (aluno).
Outra capacidade importante é a boa memória sendo sua ausência motivo de exposição ao ridículo e fato perigoso).    Devemos observar também sua clareza ao falar, pois o professor deve ser compreendido e não só admirado, devendo “medir” palavras e atos.    Assim ater-se à sua aparência pessoal ciente de que exerce muita influência sobre seus alunos.    Ele é um formador de opiniões, um líder.    Seus exemplos serão imitados: freqüência, pontualidade, responsabilidade, capacidade são os principais requisitos.
Deve sempre estar se atualizando, buscando novidades referentes à sua área, fazer cursos, renovar o material didático e reavaliar a didádica empregada constantemente são atitudes que podem (e devem) ser observadas tanto pelos alunos quanto pelos pais.
Ser professor é exercitar a paciência, observando e respeitando o ritmo de cada aluno.   Isso não significa ficar apático e permitir que o aluno tenha o controle do ritmo das aulas e fique estagnado.  Mas é preciso entender que cada pessoa possui características únicas, até mesmo durante o processo da aprendizagem.   
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